
                           PROVINCIA  DE CARDENAL CARO 

 ANTECEDENTES COMUNALES

17.1. PICHILEMU 

La comuna de Pichilemu, capital de la Provincia Cardenal Caro, se ubica a una distancia de 177 kms.  de Rancagua y a 121 kms. al sur oeste de San Fernando. Llamado en lengua indígena "Pequeño Bosque" su origen como balneario se remonta a 1885, cuando Don Agustín Ross Edwards da inicio a la construcción de importantes obras arquitectónicas.

Características Generales de Localización:

Ubicación:

Pichilemu se ubica a los 34 grados 23' 56" de longitud sur y a los 71 grados 59' 15" longitud Oeste.

Límites:

La Comuna, limita al Norte con la Comuna de Litueche, al Sur con la Comuna de Paredones, al Este con las Comunas de Marchigüe y Pumanque y al Oeste con el Océano Pacífico.

Superficie:
La Comuna comprende una extensión de 747,3 km2, representando el 0,1 % de la superficie del país y el 4,6% de la región. En ella existe un centro urbano y veintitrés localidades rurales.

División Político Administrativa:

Los Distritos Censales de la Comuna de Pichilemu son: Pichilemu, San Antonio de Petrel, Cardonal, El Maqui, El Guindo y Rodeillo.

Accesibilidad:

La comuna de Pichilemu se encuentra ubicada junto al borde costero y en el centro de la Provincia Cardenal Caro, ocupando los cerros de la Cordillera de la Costa, y especialmente la vertiente occidental de ese cordón montañoso que enfrenta el mar. Su capital comunal, la ciudad de Pichilemu está emplazada a 182 km. de Rancagua y a 126 km. de San Fernando, localidades a las que se accede por excelentes rutas pavimentadas. Desde Santiago se puede viajar pasando por Melipilla en un recorrido de 205 km.

La principal vía de acceso es la Ruta I - 50 que nace en San Fernando y se prolonga hacia el Sur Oeste. Otra extensa red de caminos importantes provenientes del Norte y el Oriente se conectan con esta ruta, comunicando la comuna con otros sectores de la misma región y con diversas localidades de las regiones vecinas.

Entre ellas se pueden destacar:

· La Ruta I-80 -G que se extiende hacia el Norte, cercana al borde costero, pasando por Santo 

        Domingo, San Antonio y el Litoral Central, hasta Algarrobo.

· La Ruta G-60 denominada Autopista del Sol, que desde la anterior se dirige a San Pedro y Melipilla, 

        conectándose con la  Ruta 78.

· La Ruta G-66 denominada Carretera de la Fruta, que comunica la Carretera Panamericana, a la altura 

         de Pelequén con el Litoral Central.

· La Ruta I-76, paralela a la anterior, que pasa por San Vicente, Peumo, Pichidegua y Marchihue.

Principales Atractivos Turísticos 

17.1.1. Parque Ross: 
Se encuentra ubicado en Av. Ross frente del Edificio Ex Casino. Fue creado por Agustín Ross en 1885 a fines del siglo pasado y remodelado en Diciembre de 1987, al cumplirse el 96º Aniversario de la Comuna. 

Cuenta con amplios prados, pileta con juegos de luces, destacándose sus centenarias palmeras Fénix. Su reciente restauración lo ha convertido en atractivo paseo. Fue declarado Monumento Nacional en Febrero de 1988.

17.1.2.Bosque Municipal

Donado por la sucesión Ross al Municipio en 1935. Su acceso principal queda frente al edificio del ex casino. Cuenta con un sendero rodeado de palmeras, pinos y otras variedades de árboles. Posee cancha de tenis la cual se arrienda al publico, esta encargada la Municipalidad de Pichilemu. Tiene accesos por Av. Ross frente a Edificio Ex Casino; Paseo El Sol ( calle de tierra).  

17.1.3.Edificio Ex Casino

Se encuentra ubicado en Av. Ross  al lado del Parque Agustín Ross Edwards. Fue construido a fines del siglo XIX por Don Agustín Ross. Concluida la construcción, se instalo el primer Servicio de Correos y Telégrafos y un surtido almacén. En 1906, en este edificio, se abrió el primer casino del país, el que funciono hasta 1932. Es una construcción de tres pisos en la cual se utilizaron materiales traídos del extranjero. Ahora es utilizado para varias funciones siendo punto de reuniones de diversa índole, exposiciones, eventos y sede del Registro Electoral. El inmueble es en gran parte imitación en miniatura del Trianon, del Palacio de las Tullerias en París. Fue declarado Monumento Nacional en 1988. 

17.1.4. Edificio Ex Estación de Ferrocarriles

Construcción de madera que data de 1925, la cual recoge elementos decorativos y volumétricos propios de la época. Actualmente es un centro de Cultura y Artes y Oficina de Información Turística. Fue declarado Monumento Nacional en 1994.

También dentro de la ciudad y en sus alrededores, el visitante podrá descubrir lugares tales como:

17.1.5. Playa San Antonio (principal) 

Ubicada frente al Parque Ross, cuenta con equipamiento de camarines, duchas, baños y estacionamiento para vehículos. 

Es apta para el baño, además presenta excelentes condiciones para la práctica del surf. En sus alrededores destacan amplias escalinatas con balaustradas, que datan de inicios del balneario y que

descienden del Parque Ross, como también, el mirador o terraza ubicado sobre las rocas en el extremo Sur de la playa. 

17.1.6. Playas Las Terrazas 

Playa con gran afluencia de publico familiar durante temporada alta. En esta playa se encuentran Escuelas de Surf La Ola Perfecta y Lobos del Pacifico; como también la Caleta de Pescadores, junto a la sede de estos, lugar donde se comercializan productos del mar. 

Hacia el Sur destacan lugares como:

17.1.7. Infiernillo

Playa ubicada al extremo Sur de la ciudad, su principal característica la representa las formaciones rocosas, en donde el oleaje rompe, constituyéndose en la atracción del lugar, además de ser uno de los paseos obligados del visitante que llega al balneario, muy apta para la pesca de orilla.

17.1.8. Playa Hermosa

Extensa playa ubicada en el camino que conduce a Punta de Lobos. Es apta para la natación y la pesca de orilla.   

17.1.9. Playa La Puntilla

Playa de arenas finas en donde se produce un fuerte viento en las tardes.

17.1.10. Punta de Lobos

Playa ubicada a 6 Kms. al Sur de Pichilemu, por camino de tierra. Su principal característica la constituye el acantilado de aproximadamente 100 mts. de altura y sus singulares requerios que son frecuentados por lobos marinos. La extensión de su playa y su ubicación la hacen apta para el baño, la pesca de orilla, además de ser un lugar ideal para la práctica del Surf.

17.1.11. Conchales Indígenas

El sitio arqueológico  conchal indígena data de tiempos prehispánicos, y esta situado en un lugar donde supuestamente un grupo de pescadores que habitaba la zona se alimentaba y dejaba los desperdicios acumulados, esta ubicado entre el camino y la playa; a 1 Km. de Punta de Lobos; y a 300 mts. al sur de la Laguna de Los Curas en medio de vegetación de lomas y fauna del lugar.

17.1.12. Laguna de los Curas

Ubicada a 7 Kms. Al sur de Pichilemu (8 minutos). Su entorno natural es apto par ciertas actividades eco turísticas suaves. Es una pequeña laguna de agua dulce apta para la pesca. En sus cercanías se encuentran conchales indígenas.

17.1.13. Laguna del Perro

Ubicada a 8,5 Kms. al sur de Pichilemu ( 8 minutos). Esta laguna es apta para algunas actividades recreativas menores en su entorno natural, es la de mayor potencialidad de las lagunas que existen en el sector. Es apta para la pesca y deportes náuticos.

17.1.14. Laguna el Alto

Ubicada en la Playa Chorrillos, laguna pequeña ubicada en la playa, inmediata  a la línea de altas mareas, alimentada por aguas lluvias. Actualmente se utiliza para acampar y realizar pic-nic. Se llega a caballo desde Pichilemu, viajando hacia el norte por la Playa Chorrillos en 1 hora y media.

17.1.5. Poza del Encanto

Ubicada a 30 Kms. de Pichilemu (45 minutos), la laguna misma esta en un lugar de gran belleza escénica, con especie de flora nativa.

17.1.6. Cascada Chorrillos

Ubicada a 10 Km. de Pichilemu. Cascada de unos 12 mts. de altura, que cae entre la vegetación de tipo arbustos, formando una pequeña laguna en su base, junto a la playa. Es un lugar apto para Camping y pic-nic.

17.1.7. Estero Nilahue 

Ubicada a 15 Km de Pichilemu. Por el cauce del Estero, se van formando varias playas que son utilizadas como balnearios naturales. En sus riveras están el Balneario El Bronce, El Maquí, Laguna El Vado, entre otros. No existe ningún tipo de equipamiento en esos lugares, salvo la cercanía de algunos ranchos campesinos.

17.1.8. San Andrés de Ciruelos

     Ubicada a 13 Km. de Pichilemu (15 minutos). Fue construida en 1779 y su Altar de década 1940. Posee un armonio ( instrumento tipo órgano que funciona a viento), confesionarios e imágenes de santos muy antiguos. Antigua parroquia creada por el Arzobispo Valdivieso en 1864. Actualmente en ella se puede observar la pila donde fue bautizado el primer Cardenal de la Iglesia chilena, Monseñor José María Caro Rodríguez, y la imagen original de San Andrés hecha en cartón piedra donde cada 30 de Noviembre se realiza la Fiesta Religiosa de San Andrés.

17.1.9. Museo del Niño Rural de Ciruelos

  Este Museo fue creado por iniciativa del profesor Carlos Leighton y los alumnos de la escuela.           Moderno edificio  de arquitectura tradicional que en tres salas alberga una interesante colección de instrumentos de piedra, puntas de flecha y utensilios de greda elaborados por los indígenas que habitaron la zona. También se exhiben  objetos de uso domestico utilizados por los primeros colonos post-hispánicos.

Persona de Contacto: María Jacqueline Lizana Abarca 

Teléfono: (08) 5176054

17.1.20. El Copao 

       Caserío ubicado 14 Kms. al Este de Pichilemu. Su principal actividad es la producción de diversos artículos de carácter doméstico, en cuya elaboración se utiliza la greda como materia prima.

17.1.21.Pañul 

Poblado ubicado a 17 Kms.  de Pichilemu.  Su nombre en lengua indígena significa “hierba     medicinal”. Este lugar se caracteriza por la artesanía que se realiza en arcilla proveniente del sector.
17.1.22. Laguna de Cahuil 

Caserío localizado 13 Kms. al Sur de Pichilemu (10 minutos), en la desembocadura del Estero   Nilahue, lugar apto para la pesca, natación y paseos en bote. Este lugar se caracteriza por la producción de sal de costa, la cual se realiza en forma artesanal.

17.1.23. Puente Cahuil 

Ubicado a 13 Km de Pichilemu (10 minutos). Cruce automovilístico sobre la laguna de Cahuil,

     Puente con una buena vista  de la zona de Cahuil, y que permite acceder fácilmente a otras zonas de la comuna y más al sur.

A través de  el se accede a la comuna de Paredones, Bucalemu uniendo la Provincia de Cardenal   Caro con otros sectores ubicados hacia el sur ( Lago Vichuquén, Curicó, etc.).

17.1.24.Turismo Rural El Encanto

     Es una organización de pequeños agricultores que desarrollamos actividades turísticas, ubicados en el sector interior de la comuna de Pichilemu, apoyados por INDAP, a través de su Programa Nacional de Turismo Rural, que busca generar nuevas oportunidades de negocio en el medio rural.

a) Ruta de la Sal

“Circuito donde el visitante podrá conocer los atractivos naturales de los sectores rurales de la hermosa comuna de Pichilemu, el pueblo de Cáhuil, balneario costero, interactuar con un grupo de mujeres dedicadas a confeccionar subproductos de papayas. Estero Nilahue – brazo de entrada de mar - , formación de salinas en sectores de Barrancas y La Villa, todo acompañado de las costumbres y tradiciones campesinas, gastronomía y artesanía típica.”

1ª. Visita a Agroindustria Costa Mar
Ubicada en la localidad de Cáhuil a 13 kilómetros al sur de Pichilemu. 

Constituida por cinco mujeres que trabajan asociadas desde el año 1998. sus productos son mermeladas de papaya y otros frutos de la zona, conservas de papaya y confites de papaya. En la localidad existe un microclima que hace especial la reproducción de este fruto que se cosecha de forma silvestre en todas las casas de este sector. En la visita las señoras reciben a los turistas, muestran salas de envasados y preparación de los productos explicando sus procesos y al final de esta visualización los turistas son invitados  a una degustación (confites y mermeladas). Tienen opción de compra directa.
El valor de esta visita es de $ 1.000 p/p.

2ª.Visita a las salinas: 

 Barrancas o en el sector de La Villa. Existe aquí un guía salinero, que es un salinero, les explica los procesos de la extracción de sal, mostrando cada paso en el mismo terreno. Se debe considerar que en el invierno no existe trabajo en las salinas, pues esta ligado a la temporada de calor o sea, primavera y verano. Pero de igual forma se puede explicar y ver los sitios salineros. Se incluye un souvenir que es un saquito de sal (100 grs. Aprox.).

El valor de esta visita es de $ 1.000 p/p.

3ª. Visita: 

Almuerzos, cenas y/o onces, existen dos opciones Rancho Oro Blanco y El Bronce, ubicados respectivamente a 18 y 24 kilómetros al sur de Pichilemu. Grupo de mujeres que llevan trabajando desde 1997 en este rubro. Eventualmente al tener una visita programada con anticipación, se puede ver carreras a la chilena  y/o amenización con grupo folklórico.

El valor del almuerzo es de $ 4.800 p/p

Contenido almuerzo y/o Cena

aperitivo (mistela con bizcochuelo)

entrada (empanada de pino cocida en horno de barro)

plato de fondo( cazuela de ave, ensaladas más pan amasado)

vaso de vino o bebida

bajativo (café de trigo o aguas de hierbas del huerto)

El valor de la once es de $ 1.500 p/p.

Contenido onces:

Café de trigo o mate

Pan amasado

Pan dulce

Queso de la zona

Mermeladas caseras

4ª. Visita Artesanía en Arcilla:

Ubicada en la localidad de Pañul, a 18 kilómetros de Pichilemu al sureste. Existen 6 familias que se dedican a elaborar artesanía que son piezas utilitarias como ornamentales. Los artesanos reciben al turista explicando el proceso y mostrando cada uno de los pasos para elaborar estas piezas y se termina la visita en la sala de venta que cada uno de ellos tiene. En cada visita se puede visitar a un artesano no se visitan a los seis, pues todos trabajan de la misma forma. El final de esta visita se les brinda a los turistas un souvenir, que corresponde a  un pequeño posillo de arcilla.

El valor de esta visita es de $ 1.000 p/p 

Ruta de San Andrés

“Circuito donde el visitante podrá conocer los atractivos culturales e históricos de los sectores rurales de la hermosa comuna de Pichilemu, plantas ornamentales, producción de humus, Iglesia de San Andrés, Museo del Niño Rural, construcciones típicas, molienda de trigo en Molino de Agua, confección y tejidos en alpacas contacto con el entorno y sus habitantes, costumbres y tradiciones campesinas, gastronomía y artesanía típica.”

1ª. Visita Vivero Las Dalias: 

Ubicados en la localidad de Las Comillas, a 8 kilómetros al sureste de Pichilemu. Son tres mujeres que han trabajado desde 1998 en el cultivo de plantas ornamentales tanto de interior como de exterior. Además tienen implementado en los viveros la producción de Humus, material orgánico, que sirve de complementación al cuidado de las plantas. Reciben al turista, primero mostrando los lechos, donde se reproducen las lombrices que elaboraron  este abono orgánico, humus. Posteriormente visitan el Vivero, visualizan las plantas, pueden comprar directamente.

Se incluye en la visita un souvenir 

que concierne a un arreglo pequeño de flores.

El valor de esta visita es de $ 1.000 p/p.

2ª. Visita Museo del Niño Rural e Iglesia San Andrés: 

Se pueden ver piezas recopiladas por los niños del colegio del sector de Ciruelos (a 13 kilómetros al sureste de Pichilemu). 

Existe una sección dedicada al Primer Cardenal Chileno nacido en la zona, Cardenal Caro, además piezas como utensilios domésticos que usaban los Promaucaes, primeros habitantes de los cuales existen algunos vestigios. Continuo al museo existe la Iglesia en donde se conserva aún la Pila Bautismal, en donde se bautizó al Cardenal, data de 1852. 

El valor de esta visita es de $ 500 p/p.
3ª. Visita Molino de Agua:

 Ubicado en la localidad  de Rodeillo  a 24 kilómetros de Pichilemu al sureste. Don Julián (dueño del molino) recibe  a los turistas invitándolos a  visitar su molino, el cual hace funcionar con la presión del agua, muestra y explica el proceso de molienda  del grano. Tiene productos como: harina tostada de quínoa, harina tostada de trigo, café de trigo, harina refinada, harina integral y miel de abejas. 

Después de conocer el molino pasan a degustar los productos, haciendo una mezcla de agua de vertiente con harinas tostadas, esto es llamado en la zona como pihuelo o chupilca. Se pueden comprar los productos en forma directa. La bajada al molino esta acondicionada para vehículos con capacidad de no más de 20 pasajeros (mini-van o 

furgones), también se puede bajar caminando, aprox. 30 minutos.

El valor de esta visita es de $ 1.000 p/p.

4ª. Visita Módulo de Alpacas: 

Ubicado en el mismo sector de  Rodeillo, en donde existe una crianza de alpacas a cargo  de cuatro mujeres de esta localidad. Ellas confeccionan tejidos en alpaca. Se pueden apreciar estos camélidos

en el lugar, además de mostrar el proceso de hilado y tejido de las piezas. 

Además estas mujeres cuentan con un pequeño Rancho en donde ofrecen el servicio de onces campesinas, para una capacidad de 8 personas. Su especialidad son las tortillas de rescoldo hechas con harina de quínoa.

El valor de la visita es de $ 500 p/p

El valor de las onces es de $ 1.500 p/p.

Incluye: 

Mate o café de trigo.

Pan dulce y tortillas.

Mermeladas caseras

Valor del servicio de  Guía es de $ 1.000 p/p.

Mayores Informaciones :

Persona de Contacto: María Teresa Pavez Vargas , Presidenta Red de Turismo Rural El Encanto

Dirección: Ángel Gaete S/n esquina calle Aníbal Pinto

Teléfono: 72 – 842936

e-mail: turismorural_elencanto@hotmail.com.

18.1.  MARCHIGUE                                              

Ubicada a 77 Km. al oeste de San Fernando.

18.1.2. Leche Los Maitenes :

Se ha especializado en quesos y mermeladas. Hoy tiene en el mercado la más amplia gama de   quesos mantecosos, de cabra, de oveja, fresco y con especies, así como mermeladas y 

calugas y manjar con distintos sabores.

Dirección: Fundo Leche Los Maitenes 

Teléfono: (09) 5284353

18.1.3. Pistruz : 

Agrícola Oetiker-Luchsinger y Cía. Ltda.. nace como una empresa familiar dedicada a la agricultura innovadora, por ello poseemos un plantel de avestruces y una de las primeras plantaciones de pistacho del país. Pistruz es una alternativa ideal para compartir una actividad distinta, es una experiencia para conocer de cerca un plantel de avestruces, una plantación de pistachos y la desconocida historia del espino del secano costero. para ello visitaremos distintas instalaciones, construiremos nuestros propios recuerdos.

Dirección: Yerbas Buenas S/n

Teléfono: (02) 2710425

(09) 8701567

Pagina Web: www.pistruz.cl

19.1. PAREDONES 

19.1.1.Salinas Lo Valdivia 

Conocer el milenario proceso de extracción de sal de costa, en las salinas de Lo Valdivia.

Admirar la belleza del cisne de cuello negro y garzas en Bucalemu.

19.1.2. Bucalemu:
Balneario ubicado 37 Kms. al Sur de Pichilemu. Se accede a él por Cahuil, realizando un traslado de 500 mts. en balsa de propiedad de la Dirección de Vialidad. Otra alternativa de acceso a Bucalemu es siguiendo la ruta Santa Cruz-Lolol-Paredones-Bucalemu, de aproximadamente 81 Kms.
19.1.3.San Pedro de Alcántara

Ubicado 69 Kms. al Sur de Pichilemu. Su principal atractivo se centra en su arquitectura, la cual motivó que se declarará Zona Típica, mediante Decreto Nº 11 del 07.01.74., del Ministerio de Educación.

19.1.4. Iglesia San Pedro de Alcántara :

El 8 de junio de 1690 , doña Francisca Muñoz de Gormaz dona al Lugarteniente de corregidor del partido del Maule, cuatro cuadras de tierra con lo edificado y plantado en el sitio, para que se hiciera una Casa de Misión, a fin que los fieles tuvieran “ pasto espiritual en estos parajes”. En 1691, el Padre Bernardo de Ormeño  funda en este lugar una hospedería, que es destinada a los religiosos  que pasaban  en transito a las misiones del sur. La iglesia  y el resto del convento son de propiedad del Obispado de Rancagua.

En la Actualidad  San Pedro de Alcanzara es Vice Parroquia  de La Estrella, su estilo arquitectónico contemplado por el entorno donde se emplaza, le confiere un singular atractivo.

Fue Declarado Monumento Histórico el 17 de Noviembre de

20.1.NAVIDAD 

Navidad se encuentra ubicado a  203 Km. desde Rancagua vía San Fernando y a  89 Km. desde Pichilemu. Su nombre se remonta a mediados del siglo XVI , cuando llegan los primeros religiosos Franciscanos en vísperas de navidad al Puerto de Matanzas parea celebrar el nacimiento del niño Jesús. Estos religiosos decidieron llamar a este lugar “valle de Navidad”, debido al hermoso paisaje que los atraía  y por la Celebración del niño Jesús.

Principales Atractivos Turísticos

20.1.1. Balneario Puertecillo:

 A 37 kilómetros al sur oeste de Navidad, extensa y apartada playa que tiene su entrada por Tumán en vehículos 4X4 o a pie (30 min. aprox.). Playa muy apetecida por los surfistas especialmente por el sector de la Puntilla.

20.1.2.Balneario Vega de Pupuya: 

A 15 Km. de Navidad por camino de tierra, balneario,  playas aptas para la practica del Funboard, Surf,  pesca, caminatas, navegación y baños.

20.1.3. Balneario de Matanza:

Windsurf. Cuenta con camping equipados y una caleta de pescadores.
20.1.4.Balneario las Brisas: 

A 5 Km de Navidad, Balneario principalmente de segunda residencia.  Apto  para Surf, Funboard, caminatas, pesca deportiva y navegación. 

20.1.5.Balneario La Boca: 

Balneario sector sur del río Rapel, a 6 Km. de Navidad. Por las características ventosas hace a este un balneario con condiciones para la practica del Windsurf, funboard y baño. Cuenta con restaurantes aptos para la recepción de turistas en busca de la degustación de mariscos y pescados.  Parte del Pueblo esta en altura donde se puede apreciar la desembocadura del río Rapel en el mar, especialmente desde el Mirador de San Pedro.

20.1.6.Valle Rapel:  

 A  14 kilómetros de Navidad, imponente que une la V y VI región y por sus plantaciones de cítricos (limones y naranjos) y de palto. Lugar apto para el baño y la pesca en el Río Rapel.

20.1.7. Valle de Navidad: 

Capital comunal a 180 Km de Santiago, principal centro cívico de la comuna.

20.1.8. Laguna del El Culenar : 

Reserva ecológica protegida por la Municipalidad de Navidad, Proyecto aprobado por la CONAMA. Ubicado entre el Navidad y La  Boca, allí se pueden apreciar alrededor de 13 especies diferentes de aves.

20.1.9. Licancheu:

Zona Borde río a 3 Km. de Navidad,  apta para el baño, pesca y deportes náuticos. 
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